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Предлагаемые  задания олимпиады предназначаются для учащихся 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11 классов, проявляющих интерес к изучению русского языка и отличающихся эрудированностью в области гуманитарных знаний.
Основными целями и задачами олимпиады являются выявление филологически одарённых учащихся, развитие интереса и любви школьников к родному языку, определение качественного уровня их знаний, умений и навыков по различным разделам школьного курса русского языка, а также дополнительных в области лингвистики и смежных с нею дисциплин.
Олимпиада проводится в один тур (письменный).
 При оценке ответов следует учитывать полноту, чёткость, понимание участником олимпиады того или иного языкового явления. В заданиях, где требуется привести примеры, необходимо принимать во внимание их количество и разнообразие.
Рекомендации к оценке знаний и умений учащихся (критерии и балловые показатели) сформулированы в ответах на вопросы и задания   олимпиады по русскому языку для каждого класса.
Учёт орфографической и пунктуационной грамотности обязателен.

Не разрешается пользоваться словарями, электронной записной книжкой, справочной, методической, учебной литературой.   Категорически запрещается использование мобильных телефонов и других средств связи.  

Рекомендуемое время работы участников: 
5-6 кл. - 1 астрономический час (60мин.);
7кл. -1,5 астрономических часа (90мин.)
-8 кл -  2 астрономических часа (120мин.);

9-11 - 3 астрономических часа (180мин.)
