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Резюме. В статье рассматривается деятельностный принцип построения образовательной среды начальной школы в условиях перехода на федеральные государственные образовательные стандарты; приводится опыт по разработке Программы развития ОУ в направлении создания компетентностно-деятельностной образовательной модели школы. Анализируя образовательную среду начальной школы конкретного образовательного учреждения, автор обращает внимание на необходимость использования деятельностного принципа в организации урочной и внеурочной сфер учащихся для достижения заявленных результатов обучения.
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Resume. This article discusses the activity principle of creating an educational environment for primary school in the conditions of transition to federal state educational standards; the author presents the experiment of designing the programs of developing educational institutions in the direction of creating competence-activity educational model of school. The author analyses an educational environment of primary school of specific educational institution and takes notice of necessity of using activity principle in organization outside and classroom activities.   
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Федеральные государственные образовательные стандарты второго поколения нацелены на формирование у учащихся базовых компетентностей современного человека: информационной, коммуникационной, самореализации, самообразования. При этом компетентность понимается как «новое качество субъекта деятельности, проявляющееся в способности системного применения знаний, умений, ценностных установок и позволяющее успешно разрешать различные противоречия, проблемы, практические задачи в социальном, профессиональном и личностном контексте» [2, с.12]. В такой трактовке подчёркивается системно-деятельностный характер компетентностного подхода, раскрывается сущность тех практических проблем и задач, которые предстоит решать выпускнику общеобразовательной школы.
Согласно ФГОС нового поколения успешность современного человека определяют ориентированность на знания и использование новых технологий, активная жизненная позиция, установка на рациональное использование своего времени и проектирование своего будущего, активное гражданское поведение, эффективное социальное сотрудничество, здоровый и безопасный образ жизни. 

Основными образовательными целями при этом выступают:

- развитие самоактуализирующейся и самореализующейся личности школьника, его общекультурной, личностной, коммуникативной, интеллектуальной, социальной компетентности;

- обеспечение условий для самоопределения учащихся в жизни и будущей профессиональной деятельности;

- развитие толерантности, адаптивных и творческих способностей к жизни в динамично меняющемся, многонациональном и многоконфессиональном обществе, готовности к непрерывному образованию, самообразованию. 

В условиях стремительно изменяющегося социально-культурного мира именно начальное общее образование призвано заложить фундамент для достижения стратегических целей не только общего среднего, но и последующих этапов образования (самообразования) человека.

Одним из главных условий успешности начального образования является обеспечение соответствующей современным требованием образовательной среды ОУ. Создание ООП НОО требует принципиально нового, компетентностно-деятельностного подхода к формированию образовательной среды начальной школы.

В 2010 году МБОУ СОШ с.Вторые Тербуны в числе 25 пилотных школ Липецкой области начала обучение по федеральным государственным образовательным стандартам начального общего образования. Перед школой встала задача построения нового образовательного пространства, отвечающего требованиям, заложенным в Стандарте, в том числе и требованиям к результатам освоения основной образовательной программы. 
Результаты начальной ступени образования Стандарт делит на три категории: личностные, метапредметные, предметные.

Личностные результаты обучения в Стандарте раскрываются в десяти пунктах, для которых ключевыми словами можно взять: патриотизм, толерантность, адаптивность, установка на учение, самостоятельность и ответственность, эстетика, этика, сотрудничество, здоровье и безопасность. 

Метапредметные результаты определены как универсальные учебные действия – то есть способность субъекта к саморазвитию и самосовершенствованию путём сознательного и активного присвоения нового социального опыта; совокупность действий учащегося, обеспечивающих его культурную идентичность, социальную компетентность, толерантность, способность к самостоятельному усвоению новых знаний и умений, включая организацию этого процесса. 

 Предметные результаты включают освоенный обучающимися в ходе изучения учебного предмета опыт специфической для данной предметной области  деятельности по получению нового знания, его преобразованию и применению, а также систему основополагающих элементов научного знания. 

При этом подчёркивается, что развитие личности обучающегося на основе усвоения универсальных учебных действий,  познания и освоения мира составляет цель и основной результат образования [8, с.3].

Как видим, доминантной установкой для выпускника начальной школы должно стать формирование собственного опыта, самостоятельность и продуктивность  в разных видах деятельности.  

Считаем, что в данных условиях именно деятельностный принцип построения образовательной среды начальной школы является наиболее эффективным и востребованным, так как направлен на развитие ребёнка как субъекта познания и структурирование его субъектного опыта средствами обучения. Имея в своём содержании аксиологический, когнитивный, творческий и личностный компоненты, он предполагает  практическую реализацию ребёнком всего того, что он приобрёл в процессе обучения в своей жизнедеятельности. 

Выстраивая новую образовательную среду начальной школы, основанную на деятельностном подходе, коллектив школы проводит существенные изменения внутренней педагогической системы:

- в ценностях, целях и результатах обучения и воспитания: от обеспечения усвоения школьниками ЗУНов к формированию базовых социальных и предметных компетенций/компетентностей современного человека;

- в содержании образования: от совокупности абстрактных теоретических понятий, попредметно разбросанных по многим учебным дисциплинам, к системным, межпредметным, надпредметным, метапредметным, практико-ориентированным концептуальным представлениям о мире и способах социально нормированного практического действия и поступка в нём;

- в педагогической деятельности учителя: от монологического изложения учебного материала к педагогике творческого сотрудничества и диалога с обучающимися;

- в учебно-познавательной деятельности учащихся: от репродуктивной, «ответной» позиции приёма и запоминания учебной информации к созиданию образа мира в себе самом посредством погружения в мир интеллектуальной, духовной, социальной и предметной культуры;
- в технологическом обеспечении образовательного процесса: от традиционных к инновационным технологиям деятельностного типа, когда в основу совместной деятельности обоих субъектов образовательного процесса положены принципы активного творческого взаимодействия, единства познавательной, исследовательской и будущей практической деятельности;
- в школьной образовательной среде как системе условий формирования, развития и социализации личности, содержащихся в социальном и пространственно-предметном окружении;
- в отношениях с внешней средой, задающей внешний контекст образовательной деятельности школы: с семьёй, социальным окружением, средствами массовой информации, учреждениями культуры, отдыха и спорта, страной и миром;
- в финансовом, материально-техническом, организационном и кадровом обеспечении школьной образовательной системы.
В соответствии с этим скорректирована программа развития образовательного учреждения в направлении создания компетентностно-деятельностной образовательной модели школы. Её цель – построение современной модели образовательного учреждения, ориентированного на внедрение компетентностно-деятельностного подхода и расширение спектра индивидуальных образовательных возможностей и траекторий для учащихся; формирование базовых компетентностей выпускника школы (информационной, коммуникационной, самореализации, самообразования) посредством реализации педагогических технологий деятельностного подхода. 
Реализация этой программы предполагает: 

- осмысление ценностей и целей компетентностного образования в русле теории деятельностного подхода;

- усиление метапредметной составляющей содержания обучения, формирования метапредметных компетенций, в том числе «умения учиться»;
- апробацию и на этой основе конкретизацию педагогических технологий деятельностного обучения применительно к задачам реализации компетентностного подхода и условиям работы образовательного учреждения;

- интеграцию на основе методологии компетентностно-деятельностного обучения инновационных форм и методов организации учебно-воспитательного процесса, представленных в практике учителей, их органичное сочетание с традиционными;

- научно-педагогическую рефлексию хода и результатов педагогического эксперимента, коррекцию принятых решений на основе диагностики их эффективности.

Деятельностный подход, включая элементы культурологической концепции (знания, усвоенные способы и индивидуальный опыт репродуктивной и творческой деятельности, эмоционально-ценностное отношение к действительности), направлен к тому, чтобы практически реализовать знания, умения и навыки, развить способности, позволяющие эффективно действовать за пределами ситуаций и сюжетов, которые изучаются в школе, обогащать субъектный опыт и осмыслять собственные жизнедеятельность и бытие в мире. 
Понятие «образовательная среда» в науке трактуется многоаспектно.  В контексте ФГОС второго поколения образовательное учреждение выступает как форма организации образовательного пространства. Оно представляет собой комплекс правил и норм, регламентирующих образование, определяющих порядок организации образовательного пространства человека.

Интегративным результатом реализации указанных требований должно быть создание комфортной развивающей образовательной среды: 

-обеспечивающей высокое качество образования, его доступность, открытость и привлекательность для обучающихся, их родителей (законных представителей) и всего общества, духовно-нравственного развитие и воспитание обучающихся; 

-гарантирующей охрану и укрепление физического, психологического и социального здоровья обучающихся; 

-дружественной по отношению к обучающимся и педагогическим работникам.

Образовательная среда должна способствовать обеспечению комфортности существования и развития детей и взрослых, личностному росту субъектов среды. Создание среды возможно только там, где происходит овладение разными способами действия, где каждый субъект среды оказывает влияние на другого субъекта и в связи с этим может изменить собственную позицию, выработать новый способ взаимодействия или своими суждениями, действиями оказать влияние на изменение позиций других субъектов. 

Среда – это продукт совместного конструирования всех ее субъектов в рамках действующей коммуникации, поэтому ее нельзя рассматривать отдельно от событий, в которых она воспроизводится и тех новых эффектов, которые возникают в процессе ее рождения.

Среда – это момент непосредственного участия всех ее субъектов в создании образовательной ситуации. Среда помещает в себя практику всех субъектов, которые в ней находятся. Она вмещает множество практик, которые вступают в некоторые отношения друг с другом.

Субъект, управляющий образовательным процессом (педагог, родитель), выполняет систему действий по превращению среды в средство диагностики, проектирования и продуцирования образовательного результата. Таким образом, образовательная среда представляет собой совокупность локальных сред, обеспечивающих ребенку познание и развитие. При этом такое понятие как «образовательное пространство» можно рассматривать как одну из характеристик образовательной среды.

Среда как источник разнообразного культурного опыта представляет собой совокупность определенных влияний. Элементы культуры в соответствии с целями и задачами обучения и воспитания преобразуются в образовательный ресурс для среды. Чем большее число фрагментов культуры будет преобразовано в образовательный ресурс, тем более богатой в плане влияний будет образовательная среда.

Каждый педагог, ученик, администратор школы, родитель организует, принимает участие в создании образовательной среды. Все субъекты оказывают на нее постоянное воздействие в процессе функционирования, но и образовательная среда как целое и отдельными своими элементами влияет на каждого субъекта образовательного процесса.

А как же определить качество образовательной среды школы? Одним из показателей качества является направленность образовательного процесса на раскрытие и развитие личного потенциала каждого ребенка. Выявление и организация адекватных потребностям и возможностям ребенка средовых условий призваны сделать образовательную среду комфортной, эмоционально насыщенной, обеспечивающей благоприятный режим, ритм и темп жизнедеятельности, расширяющей познавательные возможности, стимулирующей различные виды активности, побуждающей к самостоятельности и творчеству, здоровьесберегающей.

Перечисленные характеристики можно рассматривать как набор требований к организации современной образовательной среды. Они и составляют группу общих принципов ее проектирования и моделирования. 

Еще один аспект определения качества образовательной среды. В большинстве зарубежных исследований образовательная среда оценивается с точки зрения «эффективности школы» как социальной системы – эмоционального климата, личностного благополучия, особенностей микрокультуры, качества воспитательно–образовательного процесса (Маклафлин К., Reid K., Hopkins D.). При этом констатируется, что не существует заранее заданного сочетания показателей, которые бы определили «эффективную школу», поскольку каждая школа уникальна и одновременно является срезом общества. Качество образовательной среды определяется:

- качеством пространственно–предметного содержания среды,

- качеством социальных отношений в данной среде, 

- качеством связей между пространственно–предметным и социальным компонентами этой среды.» [9, с.41]. 
Создавая условия для развития личности младшего школьника в процессе освоения культурных образцов жизни, учитывая и выстраивая образовательную среду, школа способна формировать тип своей жизнедеятельности, влияющий на образование учащихся, их интересы, личностные смыслы, а также корректировать профессиональную деятельность учителя. 
Модель образовательного пространства начальной школы МБОУ СОШ с.Вторые Тербуны разработана в соответствии с целью современного начального образования – формирование универсальных учебных действий в личностной, коммуникативной, познавательной и регулятивной сферах, обеспечивающих способность к организации самостоятельной учебной и внеучебной деятельности.

Образовательное пространство начальной школы представлено урочной и внеурочной деятельностью учащихся.

Ведущая деятельность младших школьников (Выготский Л.С., Эльконин Д.Б., Давыдов В.В.) – учебная деятельность, и решение возрастной задачи – формирование умения учиться – происходит в форме урока и учебных занятий.

В школе реализуются следующие программы обучения, способствующие достижению планируемых результатов ФГОС НОО: развивающая программа Л.В.Занкова и программа «Начальная школа 21 века» под редакцией В.Ф.Виноградовой. 
В условиях урочного пространства реализуются три направления деятельности:

- учебная деятельность; 

- учебно-исследовательская деятельность;

- учебно-проектная деятельность.

Урочному образовательному  пространству  школы присущи следующие характеристики. 

Предметное содержание образования реализуется через основные способы действия, систему предметных знаний и умений, работу с текстом, учебное сотрудничество, контрольно-оценочные действия младших школьников.

Полидеятельностный подход к образованию включает:

- игровую деятельность как основной опыт младшего школьника (первый и второй класс);

- формирование учебной деятельности как ведущей деятельности младших школьников;

- учебно-художественная (конструкторская) деятельность как основа предметов эстетического цикла;

- учебно-организаторская деятельность как основа формирования коммуникативных и общеучебных умений.

Многофункциональность образовательного пространства:

- урок как форма учебной деятельности для постановки и решения учебных задач;

- учебное занятие как форма учебной деятельности для построения индивидуального детского действия;

- консультативное занятие как форма учебной деятельности по разрешению проблем младшего школьника;

- домашняя самостоятельная работа как форма учебной деятельности по построению индивидуальных образовательных маршрутов.

В указанных условиях педагогический коллектив школы особое место в достижении предметных и метапредметных  результатов обучения отводит формированию у младших школьников культуры умственного труда как синтеза качеств личности, которые в совокупности характеризуют личностное отношение к учебной деятельности, уровень ее интеллектуальных, организационно-технических, эстетических, гигиенических сторон, дающих возможность ученику качественно, рационально, с наименьшими затратами сил и времени выполнять любую умственную работу [5, с. 10]. Без развития данной функции невозможна, по сути дела, никакая продуктивная деятельность ученика, его личностный рост, и как следствие – невозможность освоения им главной задачи, поставленной в Стандарте, – умения учиться, т.е. умения самостоятельно добывать знания, совершать процесс самообразования и по окончании школы, готовить себя к профессиональной деятельности. Именно поэтому среди основных педагогических технологий и приёмов организации учебного труда, используемых учителями начальных классов школы – проектная технология, технология РКМ, проблемно-диалогическая форма проведения урока, игровые, интерактивные технологии, групповая работа, информационно-коммуникационные технологии, работа с интерактивной доской, позволяющие поставить ученика в активную позицию, сделать его не объектом, а субъектом учения. 

Принципиальным отличием образовательного пространства начальной школы МБОУ СОШ с.Вторые Тербуны является сохранение преемственности детский сад –  начальная школа – основная школа.

Для этого в школе работает «Школа развития» будущих первоклассников, организовано разновозрастное сотрудничество как между классами начальной школы, так и между классами начальной и основной школ:

- решение предметных и надпредметных задач в урочном и внеурочном пространстве через организацию работы клубов (педагогического, решения проектных задач, исследовательского). 

 Преемственность также обеспечивает и событийный переход классов начальной школы в основную:

- интеллектуальные каникулы.

- общешкольные праздники и традиции.

Для создания условий продвижения  ребенка в образовательном пространстве младшей школы, поддержку стремления к учебной самостоятельности, позволяющей выходить за границу своих возможностей, расширять собственные знания и умения, в школе сформировано пространство внеурочной образовательной деятельности. Важным условием этой деятельности является ее взаимодействие с урочной. Внеурочная деятельность может стать продолжением работы ребенка на уроке, таким образом, соединяющим фактором становится предметное содержание, на котором разворачивается исследовательская, проектная деятельность. Или формируемые на уроке способы действий отрабатываются на материале внеурочных форм деятельности младшего школьника.

Организации внеурочной деятельности в школе предшествовала большая подготовительная работа:

- анализ социокультурной ситуации села, особенностей дошкольного, семейного воспитания будущих первоклассников;

- изучение запросов родителей и детей: беседы, собрания, анкетирование;

- анализ кадрового, педагогического потенциала, собственных возможностей школы;

- обращение к накопленному опыту.

При определении модели внеурочной деятельности коллектив школы прежде всего обратился к собственному опыту, полученному в результате работы над обновлением содержания образования в 2001-2005 гг. в рамках федерального эксперимента по совершенствованию структуры и содержания общего образования. Одним из результатов эксперимента стало изменение содержания образования в начальной школе: кроме того, что был осуществлён переход на преподавание по системам Л. В. Занкова и «Начальная школа XXI века», в учебный план начальной школы были включены такие курсы внеурочной деятельности, реализуемые во 2 половине дня, как «Развивающие игры», «Корригирующая гимнастика», «Русские игры», «Ритмика», «Урок здоровья с элементами закаливания», а также «Речь и культура общения», «Словесность», «Конструирование», «Современные ритмы». Кроме того, с 1996 года ведётся обучение информатике учащихся 2-4 классов, что способствовало активному внедрению проектной и исследовательской деятельности в образовательный процесс в начальной школе.
Проведя анализ социокультурной ситуации села, особенностей дошкольного, семейного воспитания будущих первоклассников,  потребностей и запросов детей и их родителей, школа выделила основные направления для реализации Программы внеурочной деятельности: общеинтеллектуальное,   общекультурное, социально-проектная деятельность, духовно-нравственное, спортивно-оздоровительное, краеведческо-патриотическое. При этом проектирование – технология, используемая при организации деятельности по всем направлениям. 

Результатом реализации Программы внеурочной деятельности, разработанной в школе, стала теоретически обоснованное и экспериментально апробированное образовательное пространство начальной школы, частью которой  является модель организации внеурочной деятельности и отработанный механизм её реализации в 1-2 классах в процессе их воспитания и социализации.

В 2010-2011 учебном году в рамках внеурочной деятельности школа организовала следующие формы работы:

	Направления внеурочной деятельности 
	Формы реализации внеурочной деятельности (кружки, секции, научные общества, клубы и т.д.) 
	Количество 

часов

	Общеинтеллектуальное 
	Гимнастика для ума
	1

	
	Занимательная математика
	1

	Социальное 
	Мир, в котором я живу (социальный проект)
	1

	Общекультурное 
	Декоративно-прикладное искусство
	1

	
	Речь и культура общения
	2

	Духовно-нравственное 
	Основы народной культуры
	1

	
	Тропинки родного края
	1

	Спортивно-оздоровительное 
	Развивающие игры
	1

	
	Русские игры
	1


В 2011-2012 учебном году пространство внеурочной деятельности организовано следующим образом:
	
	1 класс
	2 класс

	Направление
	Название программы 
	Кол-во часов
	Название программы
	Кол-во 

часов

	спортивно-оздоровительно
	«Я и моё здоровье»
	4
	«Я и моё здоровье»
	4

	духовно-нравственное
	
	
	«Основы народной культуры»
	4

	социальное
	«Я – Гражданин»
	1
	
	

	общеинтеллектуальное
	«Юный исследователь»
	1
	«Юный исследователь»
	1

	общекультурное
	«Я и Мир» (интеграция общекультурного и духовно-нравственного направления)
	4
	«Мир, в котором Я живу»» (интеграция общекультурного и социального направления»)
	1


В текущем учебном году по ФГОС НОО в школе обучаются  два класса (1-ый и 2-ой), в связи с чем возникла необходимость  создания модели внеурочной деятельности, отражающей их образовательное пространство. С учётом кадрового потенциала школы, взаимодействия с учреждениями дополнительного образования детей, запросами и интересами учащихся и их родителей, предыдущего опыта в школе, помимо программ внеурочной деятельности по конкретным направлениям,  разработаны программы, направленные на интеграцию отдельных направлений.  Кроме того, 10 часов внеурочной деятельности реализуется в группе продлённого дня, созданной из обучающихся 1 и 2 классов (программы спортивно-оздоровительного и общеинтеллектуального направления). Помимо этого, создана программа по реализации внеурочной работы в каникулярное время.
Образовательное пространство начальной школы связано с социальной средой и поддерживается следующими связями:

1.
МОУ ДОД «Центр внешкольной работы с детьми и подростками» (с.Тербуны): педагоги Центра ведут часы внеурочной деятельности.

2.
«Школа искусств» с.Тербуны: на базе школы проходит обучение по классу баяна.

3.
ЕГУ им. И.А.Бунина: школа – базовая площадка для проведения экспериментального исследования по созданию компетентностно-деятельностной образовательной модели школы в условиях перехода на обучение по ФГОС второго поколения.

4.  Липецкий институт развития образования: школа – региональная экспериментальная площадка по направлению создания эффективных воспитательных систем.

5.
Родительское сообщество, в партнерстве с которым решаются вопросы условий обучения.

6.
Культурно-спортивный комплекс «Олимпийский»: посещение бассейна, организация совместных спортивных и культурно-массовых мероприятий.

7. МУК «Поселенческий центр досуга и культуры» с.Вторые Тербуны: участие в совместных праздниках, конкурсах, фестивалях, выставках и акциях.

8. Администрация сельского поселения Второго Тербунского сельского совета: реализация совместных социальных проектов, волонтёрское движение.

Указанные связи позволяют организовать продуктивную деятельность обучающихся в разных направлениях (спортивно-оздоровительную, художественно-эстетическую, социальную, общекультурную), выстраивать достижение образовательных результатов внеурочной деятельности трех уровней, как определено в Стандарте. Их лаконичная формулировка выглядит следующим образом:

1-й уровень – школьник  знает и понимает общественную жизнь;

2-й уровень – школьник ценит общественную жизнь;

3-й уровень – школьник самостоятельно действует в общественной жизни. 
Достижение всех трех уровней результатов внеурочной деятельности увеличивает вероятность появления эффектов воспитания и социализации детей. У учеников должны быть сформированы коммуникативная, этическая, социальная, гражданская компетентности и социокультурная идентичность в ее демографическом, национально-этническом, гендерном и других аспектах. И основным принципом достижения указанных результатов, безусловно, является деятельностный принцип. 

Именно поэтому в построении образовательной среды школы следует выделить личностно-деятельностный аспект: набор компетенций опирается не только на структурированный социальный опыт и опыт личности, но также на основные виды деятельности учащихся, позволяющие овладеть социальным опытом, получать навыки жизни и практической деятельности в современном обществе. В связи с этим школа определяет следующие ключевые компетенции, формирование которых должно быть заложено в Программе развития и являться системоинтегрирующим компонентом организации образовательного процесса: ценностно-смысловые, общекультурные, учебно-познавательные, информационные, коммуникативные, социально-трудовые, компетенции личностного самосовершенствования. 

Компетентность при этом обусловливает такое взаимодействие человека с миром, при котором мир переживается как способный удовлетворить широкий спектр потребностей и становится значимым для человека, а человек чувствует себя обладающим возможностями для освоения и преобразования значимого для себя мира, что является целью и средством развития и социализации ребёнка.
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