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Резюме. В статье рассматриваются аспекты формирования информационной образовательной среды школы в условиях обучения по ФГОС нового поколения с позиций компетентностного и деятельностного подходов. Автор обращает внимание на отличительные особенности обучения в информационном обществе, анализирует роль ИОС в достижении метапредметных результатов обучения, формировании ключевых компетенций.
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Resume. The article discusses the formation of the school information educational environment in the condition of learning at the Federal state educational standards of new generation from the position of the competence-activity approach. The author pays great attention to distinctive peculiarities of learning in the information society, he analyses the role of information educational environment in the achievement of intersubject results.
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Одной из особенностей ФГОС второго поколения является их деятельностный характер, ставящий главной целью развитие личности учащегося. Система образования отказывается от традиционного представления результатов обучения в виде знаний, умений и навыков.  Формулировки стандарта указывают реальные виды деятельности, которыми учащийся должен овладеть к концу обучения. Требования к результатам обучения сформулированы в виде личностных, метапредметных и предметных результатов. Новые требования предъявлены и к профессиональной компетентности учителя.


В соответствии с этим разработана программа развития образовательного учреждения,  направленная на создание компетентностно-деятельностной образовательной модели школы. Её цель – построение современной модели образовательного учреждения, ориентированного на внедрение компетентностно-деятельностного подхода и расширение спектра индивидуальных образовательных возможностей и траекторий для учащихся; формирование базовых компетентностей выпускника школы (информационной, коммуникационной, самореализации, самообразования) посредством реализации педагогических технологий деятельностного подхода.
Следует отметить, что компетентностный подход к организации образовательного процесса был заложен в школе ещё в программе развития, созданной и реализованной в период с 2007 по 2011 год. Среди системоинтегрирующих элементов данной программы реализован проект «Информатизация образовательного пространства»: проведена интеграция информационных ресурсов, имеющих учебную и социокультурную значимость для школьников; предоставлен свободный доступ к информации всем субъектам образовательного процесса; оборудованы с учётом современных требований рабочие места педагогов и учащихся.  
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Позитивными эффектами стали:

- формирование функциональной информационной грамотности учащихся и педагогов школы;

- освоение современных информационно-коммуникационных технологий; освоение педагогическим коллективом программы Intel ® «Обучение для будущего».

- внедрение информационно-коммуникационных технологий в образовательную практику: использование возможностей сети Интернет в обучении различным учебным дисциплинам; обеспечение в образовательном пространстве школы    популяризации Интернет-ресурсов; повышение эффективности использования ИКТ в работе ОУ; расширение сферы использования в образовательной среде электронной почты; переход к электронной форме ведения школьной документации; создание единого информационного пространства школы; совершенствование структуры и обновление содержания сайта школы; использование многообразия электронных форм школьной прессы;
- создание банка программно-методических, ресурсных материалов, обеспечивающих внедрение информационных технологий в образовательный процесс и вхождение в глобальное информационное пространство;

- укрепление и совершенствование материально-технической базы школы, обеспечивающей информатизацию образовательного процесса.


Реализация проекта информатизации в образовательном пространстве школы позволило подойти к введению ФГОС нового поколения с достаточной учебно-материальной базом и уровнем информационной компетентности педагогов. 
Основная цель современного образования состоит в формировании новой образовательной системы, призванной стать основным инструментом социокультурной модернизации российского общества. Цель образования формируется: 

1. Новыми образовательными запросами общества, семьи и государства. 

2. Широким внедрением ИКТ-технологий во все сферы жизни. 

 
Новые технологии обучения обеспечивают современному образованию: 

 стремительный рост информационно-ресурсной базы; 

 свободный доступ к разнообразным информационным ресурсам; 

 дистанционность; 

 мобильность; 

 возможность формирования социальных образовательных сетей и образовательных сообществ; 

 интерактивность; 

 возможность моделирования и анимирования различных процессов и явлений. 

 
ФГОС второго поколения определяют метапредметные результаты, достижение которых обеспечивает  освоение основной образовательной программы. Среди них есть прогнозируемые результаты, непосредственно связанные с формированием ИОС школы: 

- активное использование речевых средств и средств информационных и коммуникационных технологий (далее – ИКТ) для решения коммуникативных и познавательных задач; 

-  использование различных способов поиска (в справочных источниках и открытом учебном информационном пространстве сети Интернет), сбора, обработки, анализа, организации, передачи и интерпретации информации в соответствии с коммуникативными и познавательными задачами и технологиями учебного предмета; в том числе умение вводить текст с помощью клавиатуры, фиксировать (записывать) в цифровой форме измеряемые величины и анализировать изображения, звуки,  готовить свое выступление и выступать с аудио-, видео- и графическим сопровождением; соблюдать нормы информационной избирательности, этики и этикета;

- умение работать в материальной и информационной среде начального общего образования[3, 6-7].

 Таким образом, информационно-образовательная среда (ИОС) становится важнейшим условием и одновременно средством формирования новой системы образования, нацеленной на достижение метапредметных результатов, формирование универсальных учебных действий, овладения учащимися коммуникативной, информационной компетентностью. 

Информационная образовательная среда (ИОС) образовательного учреждения (в контексте ФГОС общего образования) включает:  

- комплекс информационных образовательных ресурсов, в том числе цифровые образовательные ресурсы;  

- совокупность технологических средств информационных и коммуникационных технологий: компьютеры, иное ИКТ оборудование, коммуникационные каналы;  

- систему современных педагогических технологий, обеспечивающих обучение в современной ИОС. 

 
С точки зрения образовательного процесса современная ИОС – это открытая педагогическая система (подсистема), направленная на формирование творческой интеллектуально и социально развитой личности[2. 65].

Системный характер воспитательно-образовательного эффекта использования ИОС заключается в том, что она – как системный интегратор всего педагогического процесса – обеспечивает качественно новые параметры образования. 
Использование ИОС в качестве системного интегратора педагогического процесса способствует изменению форм взаимодействия ученика и учителя, а также образовательного результата. 
Процесс обучения в информационно-образовательной среде отличается от традиционного процесса обучения. Хотя традиционный процесс обучения испытывает влияние среды, которое может быть как позитивным, так и негативным (способствовать более успешному освоению учениками содержания образования или, напротив, препятствовать), но это влияние можно и не учитывать. А вот информационно-образовательная среда оказывается все более «полноправным» участником учебного процесса, а ее влияние — все более определяющим.

Обучение в информационном обществе — это совместная целенаправленная деятельность учителя и учащихся в информационно-образовательной среде.

При традиционном обучении ведущим является учитель, а ведомым — ученик; учитель снабжает его необходимой информацией, показывает способы действия с ней. В информационно-образовательной среде монополия учителя на информацию исчезает. Ученик сам получает информацию (иногда даже против своего желания); сам может ставить и решать познавательные проблемы, обращаясь за помощью не только к учителю, но и к другим специалистам на специализированных форумах Интернета. Но функции учителя при этом расширяются: он не только организует обучение, но и направляет поиск ученика, консультирует, «поддерживает»его. В результате обучающая функция теперь представляет собой совокупность более частных функций: организующей, руководящей, информационной, систематизирующей, контролирующей, корректирующей, ориентирующей, педагогической поддержки. Вместо руководящей, информационной и контролирующей основными становятся такие функции учителя, как ориентирующая и функция педагогической поддержки. Иными словами, ведущую роль теперь играет не воздействие педагога на ученика, а их взаимодействие. Обучение направляется на развитие способности ориентироваться в информационно-образовательном пространстве (осваивать способы поиска, использования, передачи информации); на знакомство с возможностями и образцами деятельности; на стимулирование и корректировку продвижения школьника в своем образовании.

Становясь субъектом собственной учебной деятельности, ученик принимает на себя ответственность за нее: определяет познавательные ценности и смыслы, выбирает и формирует индивидуальную образовательную траекторию. Короче говоря, изменяется развивающая функция обучения, затрагивая личность ученика.

В информационно-образовательной среде осуществляется переход от «знаниевого» к компетентностному подходу, предполагающему формирование умения ориентироваться в информации, приобретать, перерабатывать и использовать ее, а также освоение ключевых компетенций, позволяющих человеку успешно жить.

Компетентностный подход близок к деятельностному, но шире последнего, вбирает его в себя. Деятельностный подход — это магистральное направление в реализации подхода компетентностного.

Понятия «владение деятельностью» и «компетентность» не тождественны. Компетентность связана, в частности, с умением быстро и эффективно решать возникающие проблемы — увидеть их и возможные решения, оценить имеющиеся ресурсы и найти недостающие.

Стандарты второго поколения разработаны на идеях деятельностного подхода, и это оправданно. Переход от воспитания человека знающего к воспитанию человека компетентного сложен, длителен и включает в себя этап, когда преобладает деятельностный подход. Ориентация на формирование универсальных учебных действий — значительный шаг вперед, тем более целесообразный, что в отечественной педагогике есть соответствующие инновационные наработки, уже реализованные. Деятельностный подход, на наш взгляд, должен трансформироваться в компетентностно-деятельностный, ориентированный на умение решать жизненные проблемы.

Главная задача учителя в указанных условиях – освоить информационную образовательную среду школы как пространство, в котором осуществляется профессиональная педагогическая деятельность, вписать в ИОС свою собственную педагогическую деятельность, применяя, по мере необходимости, ее компоненты и вступая в информационно-профессиональное взаимодействие с коллегами, учащимися, администрацией, родителями. 

Одной из ключевых задач современного учителя становится овладение информационно-коммуникационными технологиями. В своё время встала проблема формирования ИКТ-компетенции среди педагогов. Тогда был задействован собственный ресурс коллектива, который стал внутренней отправной точкой дальнейшего развития в этом направлении. Создана  проблемная группа «ИКТ в образовательном пространстве школы» (руководитель группы – учитель информатики Болгова Н.В.). В течение первого года работы проблемной группы проведены практические занятия и обучающие семинары для учителей школы: 
	Занятие №1

 Тема «Роль современных ИКТ и возможности школьного сайта в построении информационно-образовательной среды ОУ, создании открытого информационно-образовательного пространства школы»

	1) Обучение педагогов ведению личной страницы школьного сайта, созданию собственного сайта.

	2) ИКТ и интернет-технологии как фактор повышения доступности качественного образования школьников.

	Занятия № 2

Тема «ИКТ в обучении школьников и в профессиональной деятельности педагога»

	1) Формирование информационной компетентности учащихся и педагогов.

	2) ИКТ на уроке: основные принципы применения.

	Занятие № 3

Тема «Интерактивная доска: возможности применения в образовательном процессе»

	1) Интерактивная доска на уроках в начальной школе.

	2) Возможности интерактивной доски на уроках естественнонаучного цикла

	3) Применение интерактивной доски в гуманитарном образовании школьников.

	Занятие №

Тема «ИКТ в проектной и исследовательской деятельности учителя и учащегося»

	1) Совершенствование практики использования информационных образовательных технологий в проектной и исследовательской деятельности.

	20 Информационная поддержка проекта.


В результате деятельности проблемной группы педагоги повысили свои знания в области применения  информационных и компьютерных технологий, научились работе с интерактивной доской, освоили применение ЭОР и ЦОР в образовательной деятельности.  В итоге повышение профессионального уровня учителей положительным образом спроецировалось на результатах участия учащихся в творческих и предметных конкурсах всероссийского уровня, проводимых с применением Интернет-технологий.

Педагогическая профессиональная деятельность сопровождается созданием определенной продукции. Успешные авторские разработки (эффективность которых подтверждена экспертизой, участием в конкурсах, публикацией и т. п.) становятся компонентами индивидуального портфолио педагога и пополняют ресурсы ИОС. 

Работа по формированию ИОС школы на основе компетентностно-деятельностного подхода даёт свои положительные результаты. Происходит расширение образовательных и социально-культурных практик школьников: результативное участие во всероссийских интернет-конкурсах «Лучший ученик 2012 года», «Инфознайка», «Наше наследие», Международном онлайн - конкурсе по безопасному использованию Интернета «Интернешка», других дистанционных олимпиадах. 

Так, например, ученики 8 класса Гулевский Даниил и Полунина Марина под руководством учителя истории Болговой Н.М. стали победителями и призёрами открытой Всероссийской исторической олимпиады «Наше наследие», проходившей в режиме он-лайн. 

Дипломами победителей всероссийской игры-конкурса по информатике «Инфознайка – 2012» награждены 7 учащихся начальной школы, учитель информатики Болгова Н. В.

Под её руководством ученики начальных классов приняли активное участие в ряде дистанционных конкурсов и викторин. В результате достигли следующих результатов:

Всероссийская дистанционная викторина «Русский – играючи» - 2 победителя;

Всероссийская дистанционная викторина «По дорогам Сказочной страны» - 4 победителя;

Всероссийский дистанционный блиц-турнир «Отдыхай с «Разнобоем» - 2 победителя.

На федеральном сайте линии УМК "Английский язык 2-11 кл." издательства "Просвещение" размещены проекты учащихся нашей школы Гулевского Даниила и Ключниковой Елены, выполненные на английском языке. Руководитель проектов – учитель английского языка Ключникова Т.Д..  С работами можно ознакомиться по адресу http://www.prosv.ru/umk/.

В результате работы проблемной группы «ИКТ в образовательном пространстве школы» ряд педагогов не только являются участниками сетевых профессиональных сообществ (таких, как www.proshkolu.ru, www.pedsovet.ru), но и  создали и ведут собственные сайты в сети Интернет: Болгова Н.В., Стрельникова Т.Н., Аношенкова О.А., Ключникова Т.Д., Гулевская О.М., Моргачёв В.Н.. Считаем, что подобная работа не только ступень в развитии профессионализма учителя, но и необходимая составляющая информационной среды школы. С одной стороны, сайт можно рассматривать как своеобразное публичное электронное портфолио педагога, которое отражает профессиональные успехи, методические наработки, работу по самообразованию, содержит сценарии уроков и внеклассных мероприятий. С другой стороны, личный сайт учителя становится мощным современным образовательным ресурсом для ученика: он может содержать как дополнительные материалы для учащихся, тестовые задания для самоконтроля, так и творческие задания для высокомотивированных учеников, заинтересованных предметом; учить, например, азам сетевого взаимодействия в рамках создания ученического проекта и т.д. Следует отметить, что в областном конкурсе Интернет-сайтов, блогов учителей диплом 3 степени в 2012 году присуждён учителю математики Стрельниковой Татьяне Николаевне.  
Считаем, что в условиях обучения в информационной образовательной среде, основанной на компетентностно-деятельностном подходе, необходимо говорить о таком новом профессиональной категории как метапредметность учителя, которую можно рассматривать не только как общий кругозор, владение преподаваемым предметом, но и как мастерство во владении разными технологиями, профессионализм, умение быть гибким и восприимчивым к изменениям образовательной системы, адаптировать эти изменения  в своей профессиональной деятельности и, конечно, стремление к профессиональному развитию, иными словами профессиональная мобильность. 
Качество результата определяется качеством самого процесса, который напрямую зависит от качественных характеристик тех, кто в нём участвует. Учитель, сам не владеющий ключевыми компетенциями современного мира (информационной, коммуникационной, самореализации, самообразования), не настроенный на успех, вряд ли способен подготовить к жизни успешного ученика, способного к продуктивному самостоятельному жизнедействию.
Безусловно, создание и развитие информационной образовательной среды школы способствует формированию базовых компетенций учащихся и педагогов: информационной, коммуникационной, компетенции в сфере самостоятельной познавательной деятельности, закладывает основу умения учиться за пределами класса, школы; является одним из современных механизмов обеспечения  деятельностного принципа построения образовательного процесса, механизмов реализации требований, предъявляемых ФГОС общего образования к результатам освоения и условиям реализации основной образовательной программы школы.
Список литературы:

1. Краевский В.В., Хуторской А.В. Основы обучения: дидактика и методика: учебное пособие для студентов высших учебных заведений / В.В.Краевский, А.В.Хуторской — М.: Издательский центр «Академия», 2007. — 352 с.

2.  Осмоловская И.  Обучение в информационно-образовательной среде // Директор школы. - 2010. - №5. - с.64-68

3. Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования // М.: Просвещение, 2010.





















Использование ЭОР и ЦОР в образовательной деятельности





Ведение электронного журнала и электронного дневника учащегося (http://zapartoy.net/)





Организация дистанционного 


обучения педагогов и учащихся





Повышение эффективности 


использования ИКТ в работе ОУ, создание единого информационного пространства школы 





Внедрение ИКТ в образовательную практику: использование возможностей сети  Интернет в обучении различным учебным дисциплинам; популяризация 


образовательных Интернет-ресурсов





Работа школьного 


сайта: http://terbuny2.ucoz.ru/





Создание школьных 


компьютерных изданий, электронной версии общешкольной газеты





Установлена связь со школами и другими ОУ посредством 


использования электронной почты





Проект «Информатизация образовательного пространства»








