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Идея концепции модернизации образования заключена прежде всего в достижении нового качества образования – это фактически необходимость выработки и реализации нового, целостного подхода к общему образованию, новой модели школы. Важными целями образования определены:

развитие у учащихся самостоятельности и способности к самоорганизации;

умение отстаивать свои права, формирование высокого уровня правовой культуры (знание основополагающих правовых норм и умение использовать возможности правовой системы государства);

готовность к сотрудничеству, развитие способности к созидательной деятельности;

толерантность, терпимость к чужому мнению; умение вести диалог, искать и находить содержательные компромиссы.

Отечественные учёные и общественные деятели аргументировано констатируют кризис знаниевой модели образования. Во-первых, поток информации в современном мире невозможно «втиснуть» ни в какие программы. Во-вторых, отпадает сама необходимость её запоминать, ибо созданы и постоянно совершенствуются хранилища этой информации, и важнее научить школьников пользоваться ими. В-третьих, уровень предъявляемых ныне к личности требований ставит школу перед необходимостью развивать у учащихся современное мышление, способность и готовность к выбору, субъектность, индивидуальность, коммуникабельность, толерантность, адаптируемость, способность работать в команде и самостоятельно решать различные проблемы. Указанные качества и свойства характеризуют новый, более полный, личностно и социально интегрированный образовательный результат.
Сегодня успешность самореализации человека в обществе во многом зависит от способности развивать и применять на практике полученные в образовательном учреждении знания, значимые умения и навыки. В Концепции модернизации российского образования на период до 2020 года перед системой образования ставится задача формирования ключевых компетенций, которые представляют собой целостную систему, включающую знания, умения, навыки, опыт самостоятельной деятельности и личную ответственность обучающихся.
Поменялся социальный заказ общества: возрастает значение надпредметной подготовки выпускников школы, развития у них способности к деятельности, выходящей за рамки конкретных знаний и умений. Отсюда – необходимость изменения образовательной модели школы, переход от знаниевой парадигмы образования к компетентностно-деятельностной модели. 
Основы компетентностно-деятельностного подхода были заложены в психологии работами Л.С. Выготского, А.Н. Леонтьева, С.Л. Рубинштейна, Б.Г. Ананьева, И.А. Зимней, где личность рассматривалась как субъект деятельности, которая сама, формируясь в деятельности и в общении с другими людьми, определяет характер этой деятельности и общения. В качестве основных аспектов рассматриваемого подхода (как следует из его названия) необходимо выделить деятельностный и компетентностный компоненты. Хотя, естественно, такое разграничение условно и может быть осуществлено только теоретически, так как они неразрывно связаны друг с другом. 
Сегодня совершенно очевидно, что знания не передаются, а получаются в процессе личностно-значимой деятельности. Сами знания, без определенных навыков и умений их использования, не могут решить проблему образования и подготовки учащегося к его будущей личной, общественной, профессиональной деятельности. Следовательно, целью образования становятся не просто знания и умения, а определенные качества личности, формирование ключевых компетенций (компетентностей), которые должны подготовить учащихся к жизни в обществе.
В настоящее время идеи создания системы компетентностно-ориентированного образования наиболее актуальны. Образование должно быть нацелено на формирование у выпускников ключевых компетентностей – готовности выпускников эффективно организовывать свои внутренние и внешние ресурсы для принятия решений и достижения поставленной цели. Школа должна обеспечить формирование базовых компетентностей учащихся: готовность к разрешению проблем; технологическую компетентность; готовность к самообразованию; готовность к использованию различных информационных ресурсов; готовность к социальному взаимодействию; коммуникативную компетентность.
Создание компетентностно-деятельностной образовательной модели школы неразрывно связано с внедрением практико-ориентированного подхода к школьному образованию. В отличие от традиционного образования, ориентированного на усвоение знаний, практико-ориентированное образование направлено на приобретение кроме знаний, умений, навыков, опыта практической деятельности. Образование не может быть практико-ориентированным без приобретения опыта деятельности, уровень которого более точно определяется методами компетентностного и деятельностного подходов. Вектор общеизвестного в дидактике деятельностного подхода направлен к организации процесса обучения, технологиям практико-ориентированного образования, где весь процесс обучения приобретает деятельностный характер. И компетентностный подход ориентирован, прежде всего, на достижение определенных результатов, приобретение значимых компетенций. Овладение же компетенциями невозможно без приобретения опыта деятельности, т.е. компетенции и деятельность неразрывно связаны между собой. Компетенции формируются в процессе деятельности и ради будущей профессиональной деятельности. В этих условиях процесс обучения приобретает новый смысл, он превращается в процесс учения/научения, т.е. в процесс приобретения знаний, умений, навыков и опыта деятельности с целью достижения личностно, профессионально и социально значимых компетентностей. В докладе международной комиссии по образованию для XXI века «Образование: скрытое сокровище» в качестве глобальных компетенций Жак Делор назвал четырежды глагол «научиться»: научиться познавать, научиться жить вместе, научиться делать, научиться быть. Отсюда, именно деятельностно-компетентностный подход может стать эффективной методологией построения практико-ориентированного образования в XXI веке. 

В системе общего образования под опытом деятельности подразумевается в большей степени опыт учебно-познавательной деятельности. А само приобретение опыта осуществляется в рамках традиционной дидактической триады «знания – умения – навыки» путем формирования у учащихся практических умений и навыков. В системе общего образования в рамках деятельностно-компетентностного подхода опыт деятельности приобретает новый смысл. Он, по сути дела, является внутренним условием движения личности к цели, выступает как готовность личности к определенным действиям и операциям на основе имеющихся знаний, умений и навыков. Включает в себя, кроме учебно-познавательной деятельности, опыт оценочных, профессионально и социально значимых видов деятельности. Опыт деятельности приобретает статус дидактической единицы. Таким образом, при деятельностно-компетентностном подходе традиционная триада дополняется новой дидактической единицей: Знания — Умения — Навыки — Опыт деятельности.

В Федеральном государственном образовательном стандарте второго поколения компетентностный подход ассоциируется с деятельностным. Компетентностно ориентированное обучение, как и обучение, построенное на деятельностном подходе, предполагает включение учащихся в осознаваемую, целенаправленную, разнообразную, постоянно усложняющуюся деятельность, в которой постепенно расширяется поле для самостоятельной работы, требующей от них активных действий, значительных волевых усилий, напряжения внутренних сил, связанных с совершенствованием своих индивидуальных возможностей [7]. 

Федеральные государственные образовательные стандарты начального общего образования (ФГСО НОО) предусматривают необходимость перехода к компетентностно-деятельностному подходу в обучении, который обеспечивает «… достижение планируемых результатов начального общего образования и создаёт основу для самостоятельного успешного усвоения обучающимися новых знаний, компетенций, видов и способов деятельности». Основным образовательным результатом является формирование мотивированной компетентной личности.
Требования Стандарта содержат описание целевых установок, компетенций выпускника начальной школы, определяемых личностными, семейными, общественными, государственными потребностями и возможностями ребенка младшего школьного возраста, индивидуальными особенностями его развития и состояния здоровья. Требования к результатам – ведущая, системообразующая составляющая ФГОС. Выделены три типа результатов: предметные, метапредметные, личностные. Основным результатом должно стать развитие личности ребенка на основе  универсальных учебных действий.
Личностные результаты обучения – это уровень сформированной ценностной ориентации выпускников начальной школы, отражающей их индивидуально-личностные позиции, мотивы образовательной деятельности, социальные чувства, личностные качества.

Метапредметные результаты обучения – это освоенные при изучении нескольких или всех предметов универсальные учебные действия, межпредметные понятия.

Предметные результаты обучения – это освоенный обучающимися в ходе изучения учебного предмета опыт специфической для данного предмета деятельности по получению нового знания, его преобразованию и применению, а также система основополагающих элементов научного знания, лежащая в основе современной научной картины мира.

Подобный подход заложен и в ФГОС основного общего образования. Основными принципами реализации системно-деятельностного подхода в создании образовательной модели школы должны стать:

-деятельностный подход в обучении;

-задачный принцип построения предметного содержания на основе формирования УУД; 

-организация детского самостоятельного и инициативного поискового действия в образовательном процессе; 

-ориентация на различные коллективные формы взаимодействия детей и педагогов как в учебной, так и во внеурочной деятельности.
При определении содержания образования приоритетным становится формирование системы ключевых культурно-предметных способов действия. Именно они должны стать объектом внешней контрольно-оценочной деятельности, которая призвана оценить индивидуальный прогресс каждого ребенка и уровень овладения учащимися предметными способами действия. 

В деятельностной парадигме образования акцент делается на планируемых результатах и системе оценки. В образовательном процессе реализуется овладение системой учебных действий с изучаемым учебным материалом. Оценивается способность к решению учебно-познавательных и учебно-практических задач.
Задача образовательного процесса при этом – создать такие условия, при которых дети не потеряют интерес к учебе и осознают, что чем дальше, тем интереснее будет учиться. Образовательные программы должны обеспечивать формирование у обучающихся умения ориентироваться в больших объемах информации, активно использовать средства информационных и коммуникационных технологий. 
Главным ресурсом становления успешных, инициативных выпускников школы является формирование у них ключевых компетенций, универсальных предметных и межпредметных умений:

– умения познавать;

– умения действовать;

– умения сотрудничать и общаться;

– умения адаптироваться в изменяющихся условиях;

- умения создавать собственные культурные артефакты. Результаты освоения основных образовательных программ выступают своего рода  «приращениями» в личностных ресурсах обучающихся:

личностные результаты – фактор развития мотивационных личностных  ресурсов;

предметные результаты - фактор развития  когнитивных  ресурсов;

метапредметные  результаты - фактор развития инструментальных ресурсов. 
Таким образом, в основе компетентностного подхода лежит самостоятельная, продуктивная, культуротворческая, мотивированная деятельность учащихся.
Разрабатываемый в настоящее время компетентностно-деятельностный подход (КДП) предполагает заменить систему обязательного формирования знаний, умений и навыков набором компетентностей (комплексом компетенций), которые будут формироваться у учащихся на основе обновленного содержания и в процессе их деятельности.
Необходимо отметить, что создание компетентностно-деятельностной модели образования не должно и не может ограничиваться учебной деятельностью учащихся. Построение данной модели невозможно без формирования компетентностной, деятельностной парадигмы профессиональной деятельности педагога. Учебная компетенция с позиции «я – учитель» — это способность и готовность к осознанному и эффективному самостоятельному управлению своей учебной деятельностью (от постановки цели до самоконтроля и самооценки ее результатов). В основе учебной компетенции Коряковцева Н.Ф. выделяет базовый компонент: владение стратегиями и приемами учебной деятельности, обобщенными и специальными. И.А Зимняя пишет об образовании, ориентированном на воспитание чувства собственного достоинства человека, чувства свободы, профессиональной и общеобразовательной (общекультурной) компетентности; при анализе личностно-деятельностного подхода говорит о развитии «предметной и коммуникативной компетентности»  и «профессиональной компетентности» ученика [4]. Б.С. Гершунский рассматривает категорию «профессиональная компетентность» во взаимосвязи с категориями «образованность», «профессиональная компетентность», «культура», «менталитет», характеризующими структуру становления личности. Категория «профессиональная компетентность» определятся автором, главным образом, уровнем собственно профессионального образования, опытом и индивидуальными способностями человека, его мотивированным стремлением к непрерывному самообразованию и самосовершенствованию, творческим и ответственным отношением к делу. 
Введение понятия компетентности как «умение мобилизировать знания и опыт к решению конкретных проблем» (термин Жана-Франсуа Перре) позволяет рассматривать компетентность как многофункциональный инструмент измерения качества школьного  образования. 
Исходя из этого в Программе развития школы определена модель учителя с осмысленными потребностями в новациях, владеющего базовыми компетенциями:

- когнитивными: включают развитие интеллектуальных знаний, норм поиска информации, обобщение её, анализ, способствующий формированию мотивации на образовательную деятельность;

- диагностическими: стремление к овладению диагностическими методами при изучении состояния личности и коллектива учащихся, их интереса, потребностей, устремлений, ценностей, самодостаточности;

- проектировочными: направлены на освоение навыков целеполагания в образовательной деятельности, определение направлений в образовательной работе, отбор содержания, способов, форм; развитие ответственного отношения к собственной деятельности и результатам общего труда;

- организаторскими: умение ставить цели перед собой и детьми, планировать деятельность с теми, кто будет её осуществлять, использовать методы и средства стимулирования, оказывать доверие, предъявлять разумную требовательность;

- коммуникативными: установление контакта и взаимопонимания, совместности в групповой и коллективной деятельности, вера в возможности ребёнка, корректирование межличностных отношений; творческие компетенции. Поиск собственного видения в оформлении проекта или его реализации, представлении, стремлении уйти от шаблона, создание условий для творческого развития учащихся;

- рефлексивными: умение анализировать собственную деятельность на каждом этапе проектирования; находить противоречия и недостатки, видеть способы их преодоления; учить учащихся анализировать свою жизнь и деятельность.

Несомненно, что компетентностно-деятельностный подход рассматривается сегодня как один из способов достижения нового качества образования, как радикальное средство его модернизации [3]. Однако анализ исследований в области компетентностно-деятельностного подхода и изучение литературы по данной проблеме позволяют выделить ряд наметившихся проблем и противоречия:


- неразработанность научных основ компетентностно-деятельностного подхода породила теоретические и методические проблемы, затрудняющие его практическую реализацию. Что представляет собой образовательный процесс, ориентированный на компетентностно-деятельностный подход? Каким должно быть содержание образования, как оно должно отбираться и структурироваться? Какие методы и средства наиболее эффективны в достижении компетентностных образовательных результатов? 


- учёные и практические работники почти всех стран испытывают затруднения в определении узловых понятий. Различны представления и о соотношении этих понятий: одни считают их синонимичными, другие разграничивают их, соотнося как часть и целое;


- исходя из соотношения компетентности и компетенции как некоей целостной величины и её части, учёные представляют структуру образовательной компетентности в виде совокупности конкретных компетенций, но общего представления о содержании компетентности, её компонентном составе и их объёме пока не сложилось, так как для отбора конкретных компетенций выбираются разные основания;


- вполне приемлемой для отечественного образования выглядит идея «встраивания» компетентностно-деятельностного подхода в традиционную систему посредством совершенствования содержания образования и усиления практической направленности процесса обучения (Л.Н.Боголюбов, В.А.Хуторской и др.). В этом случае с ориентацией на образовательные компетентности в учебный материал должны быть введены ситуации применения  знаний и умений в конкретных жизненных условиях. В учебный план дополнительно включены практико-ориентированные курсы, расширена проектная деятельность учащихся. Однако присутствует риск нарушения разумного баланса между теорией и практикой в содержании образования, между развитием знаний и развитием интеллектуальных и межпредметных умений, которые необходимы для овладения универсальными способами действий;


- ключевые компетентности определяют современное качество содержания образования. Данный подход не отрицает значение знаний, но акцентирует внимание на способности использовать полученные знания и формирование опыта самостоятельного решения различных проблем. Формирование ключевых компетентностей возможно, в первую очередь, в ходе самостоятельной учебной деятельности, но традиционные методы и технологии не могут в полной мере осуществить компетентностно-деятельностный подход к обучению. Анализ образовательной практики показывает, что школа, в целом позитивно откликаясь на изменения  в системе образования,  пока зачастую  не готова к ним ни теоретически, ни практически: используемые ныне содержание и методы обучения далеки от потребностей XXI века и не соответствуют компетентностно-деятельностной образовательной парадигме. 
Каковы же методологические  основы  формирования компетентностно-деятельностной образовательной модели школы в условиях введения ФГОС нового поколения?
Рассматривая образовательную систему школы как объект исследования, мы определяем   предметом экспериментального исследования создание компетентностно-деятельностной образовательной модели в условиях введения ФГОС нового поколения.


Целью исследования в русле данной проблемы считаем разработку основ проектирования компетентностно-деятельностной образовательной модели школы в период перехода на ФГОС нового поколения.

Интерес к данной проблеме возник не случайно. Он обусловлен, в первую очередь, опытом, полученным коллективом в результате экспериментальной, инновационной деятельности. В 2007 году в основу образовательной деятельности школы был положен компетентностный подход, что закреплено в Меморандуме МОУ СОШ с.Вторые Тербуны и нашло своё отражение в Программе развития на 2007-2011 гг. 

Формирование базовых компетентностей современного ученика было определено основой образовательной стратегии школы:

информационной (умение искать, анализировать, преобразовывать, применять информацию для решения проблем);

коммуникативной (умение эффективно сотрудничать с другими людьми);

культурно-творческой (формирование культуры умственного труда учащихся как необходимой функции для продуктивной учебно-познавательной и творческой деятельности); 

самоорганизации (умение ставить цели, планировать, ответственно относиться к здоровью, полноценно использовать личностные ресурсы);
самообразования (готовность конструировать и осуществлять собственную образовательную траекторию на протяжении всей жизни, обеспечивая успешность и конкурентоспособность).
В соответствии с образовательной стратегией, закреплённой в Меморандуме, для реализации приоритетной деятельности были разработаны и реализованы в указанный период образовательные проекты:

- «Школа будущего»: проведена модернизация содержательной и технологической сторон образовательного процесса, определяющего личностный рост ученика и возможность его полноценного участия в общественной и профессиональной жизнедеятельности в условиях информационного общества.

- «Академия успеха»: в основе - достижение положительной динамики развития личностных качеств и ключевых компетенций учащихся и профессиональной компетенции педагогов, способствующих общественной и профессиональной жизнедеятельности в условиях информационного общества..
- «Информатизация образовательного пространства»: проведена интеграция информационных ресурсов, позволяющих осуществить сбор, хранение, передачу и обработку информации, имеющей учебную и социокультурную значимость для школьников; предоставлен свободный доступа к информации всем субъектам образовательного процесса и населению; оборудованы с учётом современных требований рабочие места педагогов и учащихся.
- «Здоровьесбережение»: обеспечение полноценного психофизического развития учащихся и позитивной адаптации, социализации и интеграции в современном быстроменяющемся информационном обществе.
- «Умники и умницы»: вооружение учащихся общеучебными умениями и общими способами деятельности по культуре умственного труда. 
Выдвигаемая нами гипотеза основана на предыдущем опыте школы и научном изучении  данного вопроса: построение компетентностно-деятельностной современной модели образовательного учреждения как отвечающей требованиям ФГОС общего образования нового поколения и результативно-целевой основы проектирования нового образовательного результата, возможно, будет успешным, если:

1) педагогическое моделирование компетентностно-деятельностной образовательной модели будет основано на расширении спектра индивидуальных образовательных возможностей  и траекторий для учащихся, формировании базовых компетенций ученика школы посредством реализации обучающих моделей и применения современных педагогических технологий деятельностного обучения;

2) в основу профессиональной деятельности педагогов  будут положены практико-ориентированные, деятельностные технологии обучения, концептуально будут определены базовые компетентности учителя, определяющие его профессиональный уровень;
3) в образовательную практику школы будут внедрены методы и средства, основанные на  компетентностном подходе в обучении и воспитании;

4) будут установлены психолого-педагогические основы творческой активности учащихся, необходимые для их продуктивной самостоятельной деятельности, реализации социальных практик, формировании культуры умственного труда;
5) определены и экспериментально проверены педагогические условия, способствующие созданию компетентностно-деятельностной образовательной модели современной школы.

В соответствие с поставленной целью и сформулированной гипотезой определены  задачи, требующие решения в ходе экспериментального исследования:
1. Проанализировать историю становления и сущность компетентностного и деятельностного подходов в образовании в отечественной и зарубежной науке;

2. Концептуально определить теоретические,  методологические  основы  формирования компетентностно-деятельностной образовательной модели школы в условиях введения ФГОС нового поколения.

3. Опытным путём проверить эффективность комплекса организационно-методических и научно-педагогических условий создания компетентностно-деятельностной образовательной модели на примере начальной школы образовательного учреждения.

4. Апробировать и конкретизировать педагогические технологии компетентностно-деятельностного образования применительно к условиям работы образовательного учреждения. При этом: выделить три образовательных пространства компетентностной образовательной практики: учебное, конструктивное и пространство социально-практической деятельности, соответствующие трем основным типам задач: познавательным, творческим и социально-практическим; разработать процессы адаптации, стабилизации и стимулирования различных видов деятельности.
Реализация данной идеи предполагает несколько этапов:
1. Теоретико-аналитический: изучение зарубежного и отечественного опыта по проблеме, разработка основных понятий, анализ компетентностно-деятельностного подхода в образовании.

2. Модельно-экспериментальный: педагогическое моделирование, проведение констатирующего эксперимента, апробация комплекса педагогических технологий компетентностно-деятельностного образования).

3. Опытно-экспериментальный, итоговый: опытная проверка эффективности комплекса организационно-методических и научно-педагогических условий создания компетентностно-деятельностной образовательной модели на примере начальной школы образовательного учреждения, обработка полученных данных.
4. Обобщающе-аналитический: проведение педагогической экспертизы, обобщение полученных результатов, оформление материалов экспериментального исследования. 
Внедрение компетентностного подхода в образовании предусматривает глубокие системные изменения во всех направлениях деятельности школы: в организации учебно-воспитательного процесса; в методах и приёмах работы с учащимися; в системе внутришкольного мониторинга качества образования школьников и профессиональной компетентности педагогов.

В связи с этим одним из основных инструментариев построения новой модели образования является освоение и активное внедрение в педагогическую практику школы современных образовательных технологий: модульно-блочной, метода проектов, личностно ориентированных технологий, проблемного обучения, интерактивных технологий, «портфолио» учащихся и др. Это связано с тем, что методологические основания и дидактический аппарат данных образовательных технологий ставят ученика в активную деятельностную позицию, и за счет этого в максимальной степени обеспечивают построение личностно-ориентированного компетентностно-деятельностного образования. 

Считаем, что использование компетентностно-деятельностного подхода в образовательной деятельности школы повышает познавательный интерес учащихся, способствует формированию у них понимания практической значимости осваиваемого содержания образования. Включение компетентностно-деятельностного подхода в практику работы учителя позволяет сориентировать образовательный процесс на личность ребенка, на создание условий для свободного и разностороннего развития, на обеспечение сотрудничества по линиям педагог-ученик, ученик-ученик, на целенаправленное осуществление межпредметных связей, формирование метапредметных, универсальных учебных действий.
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